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In ansamblul măsurilor luate de statul nostru socialist pentru dez
voltarea continuă a producţiei agricole, o atenţie deosebită se acordă 
sectorului sericicol in vederea obţinerii unor cantităţi sporite de mătase 
şi produse prelucrate necesare consumului intern şi exportului 1• Aceas
tă activitate se desfăşoară continuind, de fapt, o îndelungată tradiţie. 
Mărturii ale vechimii creşterii viermilor de mătase pe teritoriul ţării 
noastre sînt şi duzii seculari ce se' mai găsesc încă prin unele părţi ca şi 
obişnuinţa de veacuri a sătencelor de a-şi ţese şi impodobi iile şi ma
ramele lor de sărbătoare cu borangicul preparat de ele 2• 

Cu privire la folosinţa variată a firului de borangic pe aceste 
locuri, in secolele XVIII-XIX, precizări se fac in izvoadele de zestre, 
unele diate sau inventare de lucruri prădate, in care sint menţionate 
alături de piese de port şi alte categorii de produse confecţionate din 
borangic, ca de exemplu : feţe de pernă, cearşafuri, prostiri de obial 
etc 3• Unele date referitoare la îmbrăcămintea de mătase a moldoveni
lor cuprind şi însemnările călătorilor străini 4 , iar in legătură cu obiceiu
rile de nuntă ţesăturile de mătase sînt menţionate şi de către Dimitrie 
Cantemir in "Descrierea Moldovei" 5• 

Incă din prima jumătate a secolului trecut specialiştii conştienţi 
de importanţa acestei îndeletniciri au încercat să-i dea o orientare 
raţională. 

Primele măsuri luate de stat pentru dezvoltarea sericiculturii în 
Moldova datează din anul 1845, cind s-au sădit in ţinuturile de jos (Bir
Iad, Vaslui, Fălciu) peste 60 000 puieţi de dud 6• 

1nceputurile unei culturi sistematice a viermilor de mătase in 
Moldova se leagă de numele lui Mihail Vitlimescu, pasionat sericicul
tor şi, aşa cum îl caracteriza A. D. Xenopol, "cunoscător eminent al 
tuturor operaţiunilor de care ea are nevoie" 7• In calitate de bibliotecar 
şi secretar particular al domnitorului, Mihail Sturza, M. Vitlimescu a 
avut posibilitatea de a stărui pe lîngă acesta pentru a se pune bazele 
unei industrii sericicole in Moldova. In acest scop s-au asigurat planta
ţii întinse de duzi in judeţele laşi şi Vaslui şi anume la Galata, Socola, 
Bal ci , Cristeşti, Tăcuta ş.a. 8• 
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Pr�ocupat de ideea înfiinţării unui stabiliment sericicol la Iaşi, 
Mihail Vitlimescu - începînd cu anul 1851 ,  adresează domnitorubi in 
repetate rînduri cereri, memorii şi proiecte în care demonstrează pe 
larg: nec�itatea şi posibilitatea dezvoltării industriei sericicole in 
Moldova '. 

ln anul 1852 se hotărăşte înfiinţarea unui stabiliment sericicol la 
Huşi, unde existau condiţii pentru ridicarea clădirilor necesare şi unele  
locuitorii erau obişnuiţi cu creşterea viermilor de mătase 10• PlHarea 
temporară a domnitorului elin ţară a împiedicat însă înfăptuirea ace�tui 
proiect. Peste 3 ani, in 1855, M. Vitlimescu obţine aprobarea ele n face 
plantaţii de duzi pe locul ospiciului de bătrîni ce urma să se înfiinţeze 
la Galata. În concepţia lui Vitlimescu acest azil putea deveni şi .,tin 
institut de cultură a industriei serigene", care se înfiinţa astfel fc"iră 
cheltuieli suplimentare şi unde se pu tea da bătrînilor şi infirmilor "o 
ocupaţie potrivită cu starea lor" 1 1 •  M. Vitlimescu apare astfel ca un pre
cursor al unei practici ce se realizează astăzi cu succes în terapia mo
dernă. Dar toate aceste frumoase iniţiative au rămas simple deziclernte 
datorită lipsei de înţelegere a autorităţilor timpului. 

La 1 octombrie 1959, M. Vitlimescu face demersuri la Minbterul 
Lucrărilor Publice pentru a se aproba răsădirea de aguzi pe locunle 
publice, indicînd şi localităţile de unde aceştia se pot procura : Via Fi
laret-Scriban, grădina prinţului Mihai Sturza, din Socola, Tăcuta-dis
trictul Vaslui, Zaboloteni şi Petreşti - districtul Iaşi, Miclăuşeni - dis
trictul Roman, Hoceni, Duda - districtul Fălciu ş.a. 12 Propunerea nu 
este luată în consideraţie pe temeiul că la plantaţiile publice nu �e pot 
folosi decît "arbori de agremQnt" 13• 

lnainiînd Consiliului de Miniştri un nou proiect da fabrică pen
tru cultura măiasei, în anul 1859, M. Vitlimescu descrie - printre al
tele - şi modul primitiv de prelucrare a gogoşilor de! mătase, in ţară 
aflîndu-se în acea vreme puţine femei care ştiau să tragă mătasea crudă 
de pe eoconuri : . . .  "Femeile care 1ptiau depăna au cîte o şun'l mare, 
unde fac foc, punînd deasupra o căldare de apă, care fierbînd, pun in
t rî�sa coconurile şi pe urmă trag de pe ele burgangicul cel necăjit .  De 
multe ori se întîmplă că vin deodată mai multe femei cu e:oconmi �ti 
acestea fiind îngrijate să nu le iasă fluturii se culcă cu copiii lor în 
zisa şură gîndind fiecare de a se scula mai de noapte spre a apuca mai 
inainte rîndul la trasul mătasei sale, atuncea necazul şi dificultăţile cresc 
în cel mai mare grad, căci şura-i plină de fumu, femeile se gîke\"esc, 
cop�ii ţipă şi la unele şi ies fluturii şi apoi vai de aceea viaţă şi cte aşa 
meserie'' 14 • Pe marginea acestui proiect, Consiliul de Miniştri pune �tr
mătoarea rezoluţie : "Incit se atinge de industria privată partlc'...ilarii 
capitalişti sunt chemaţi singuri a le dezvolta. Prin t.u·mare, guvernul nu 
poate încuviinţa facerea acestei fabrici pe contul statului iar domn:.1lui 
Vitlimescu care se ocupă cu studierea şi proiectarea a unui lucru &Şa 
de folositor pentru ţară să i se facă mulţumire din partea Consi"Ji ului 
îndemnindu-1 a se adresa către industria privată prin canalul public&
ţiei spre a-i da concurs pentru un lucru ce nu poate aduce 
decit folos" 15• 

Perseverînd în ideea sa, neobositul sericicultor ieşean, reuşeşte, 
abia după 14 ani de intervenţii repetate, să obţină - în anul 1 865, 
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aprobarea înfiinţării unui stabiliment sericicol şi a unei pepiniere fo
restiere la Iaşi, pe dealul Galatei 16• Sub conducerea lui Mihail Vitli
mescu, numit director al stabilimentului, s-a introdus o cultură siste
matică de mătase, obţinîndu-se rezultate deosebit de bună faţă de re
colta obişnuită de gogoşi de mătase realizată în ţară in acea vreme eare, 
in gener8.1, nu d�păşea 1 / 2  kg la gramul de sămînţă şi faţă de calitatea 
inferioară a flbrelor de mătase cunoscute la noi sub denumirea de· 
"burungiuc" 17• 

Dn concurs de împrejurări nefavorabile a dus îns.ă la desfiinţarea 
in scurtă vreme a acestei întreprinderi : plecarea domnitorului A. I. Cu
za din tară şi schimbarea din minister a persoanelor de al căror sprijin 
se bucura M. Vitlimescu, faptul că intreprinderea nu a reuşit să devină 
rentabilă din primul an 18 precum şi apariţia şi la noi în ţară a pebrinei 19 
(boali'1 a viermilor de măta<;e) care a făcut ravagii în  ţările din apus. 

Folosind diferite mijloace, între care şi presa ieşeană, M. Vitli
mescu insistă pentru deschiderea unei şcoli de sercicultură la Galata, 
unde existau plantaţii de duzi şi instalaţiile necesare. Avind un sfîrşit 
tragic (moare de turbare in anul 1 872) M. Vitlimescu lasă neimplinite 
ideile cărora ct1 atîta ardoare şi dăruire le�a închinat întreaga viaţă. 

O altă încercare de a se introduce cultura viermilor de mătase 
pe baze ştiinţifice la Iaşi s-a făcut in anul 1 882 de către Societatea fon
dată de A. D. Xenopol sub preşedinţia lui A. Stamatopol pe proprieta
tea Rivalet de la Socola 211• Xenopol fiind însă numit profesor la Uni
versitate, societatea şi-a încheiat activitatea. 

Dintre măsurile mai importante luate de stat pentru redresarea 
sericiculturii după apariţia pebrinei amintim : distribuirea în mod gra
tuit a seminţei de viermi de mătase celor ce făceau creşteri 2 1, crearea 
unui centru de selecţionare a seminţei şi înfiinţarea de noi pe
piniere de duzi, între care cităm pe cele de la Odaia Bursucani (1 884} 
şi Odaia Tecuci (1895) ca şi plantaţla de· duzi de la Mănăstirea Adam 21• 

Tot în anul 1895 s-a creat şi centrul de selecţionare a seminţei de 
viermi de mătase de la Mănăstirea Văratec unde s-au organizat, timp 
de doi ani, şi cursuri de sel'icicultură pentru învăţătorii din toate jude
ţele ţării 23• 

După moartea lui Mihail Vitlimescu, cu aceeaşi neobosită sti'truin
ţă, soţia sa - Zamfira, cu fiica (Sofia Vitlimescu-Mironeanu) şi soţul, 
Anibal Mironescu, au eontinuat demersurile pentru înfiinţarea şcolii de 
sericicultură care s-a deschis la Iaşi, in anul 1895 24 • 

Avînd o perioad<:'i de existenţă destul de lungă (1 895-1928) 25 con
dusă fiind de diferiţi membri ai familiei, pasionaţi sericicultori şi buni 
pedagogi, activitatea acestei şcoli a jucat un rol important în dezvolta
rea industriei borangicului in Moldova prin formarea de specialişti . 

Profilată pe creşterea viermilor de mătase şi prelucrarea firului 
de borangic, şcoala, cu durata de studii de 5 ani , era subvenţionată de 
stat, judeţ şi comună, elevelor acordîndu-li-se burse pe termen de 4 ani. 
in al eincilea an de practică întreţinerea acestora revenind părinţilor 26• 

Numărul elevelor varia între 14-17 anual, dintre care 10  erau 
bmsiere de stat, 3 ale judeţului, 2 de la comună şi 2 întreţinute ele fa
milia Vitlimescu 27• Programa prevedea ca "studii speciale" sericicultu
ra şi filatul mătasei după sistemele moderne, teoria culturii inului şi a 
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cinepii, teoria boiturilor din plante, teoria ţesăturilor şi a nevediturilor, 
desenul industrial şi după natură, gospodăria şi lucrările practice res
pective. Intre uneltele folosite in şcoală se numărau maşina de filat 
mătase, inventată de M. Vitlimescu şi premiată la expoziţia de la Viena 
din anul 1 873, precum şi stativele sistem Mironeanu, al căror brevet 
a fost oferit in mod gratuit, in anul 1919,  Miniterului Instrucţiunii pen
tru Casa şcoalelor 28• 

Produsele realizate de eleve, numeroase şi variate, erau prezen
tate la expoziţiile anuale ale şcolii, expoziţii judeţene, naţionale şi in
ternaţionale la care au cucerit diferite premii şi medalii, dintre care 
menţionăm : medaliile de la Paris din anii 1865, 1 867, 1889, 1900, Di
ploma de merit de la Viena din 1873, Diplome de onoare de la Bucureşti 
din 1884, 1 886, 1904, 1906 etc. 29• 

La absolvirea şcolii, elevele erau ajutate in continuarea acestei activi
tăţi in primul rind prin asigurarea plantaţiilor de duzi la domiciliu părin
ţilor, obligaţie asumată d� şcoală cu sprijinul comunei respective 30• Fie
care absolventă era înzestrată cu uneltele necesare unei bune sericicul
toare şi ţesătoare (în afară de maşina de filat mătasea) acestea fiind lu
crate la Şcoala de arte şi meserii din Iaşi, sub supravegherea şi in contul 
direcţiunii şcolii de sericicultură 3 1• Pentru activitatea acestei şcoli sint 
concludente procesele-verbale de inspecţie încheiate de-a lungul anilor 
in care, pe lîngă aprecierile deosebit de elogioase asupra realizărilor ob
ţinute se insistă asupra faptului că "intr-un local încăpător, şcoala ar 
putea primi un număr mai mare de eleve ,pe care invăţindu-le arta ţe
sutului şi a sericiculturii s-ar putea da o extindere cit mai mare indus
triei noastre naţionale" 32• 

In aceeaşi perioadă la Iaşi se desfăşura activitatea unei alte şcoli 
cu profil similar, Şcoala de ţesMorie condusă de Olga Mironescu, infi
inţată in anul 1 889 33• Cu durata de studii de 4 ani, şcoala cuprindea trei 
secţii : ţesătorie casnică, croitorie pentru femei şi impletirea cu şi fără 
maşină. In afară de instruirea elevelor proprii şcoala îşi asuma obli
gaţia să primească, o dată pe săptămînă, elevele de la Şcoala centrală 
(Şcoala normală de institutoare), Externatul secundar şi Şcoala profe
sională "Sf. Sava", iar pentru cultura viermilor de mătase pe elevii 
Şcolii normale "Vasile Lupu" 34• Şcoala era frecventată de eleve din di
ferite judeţe ale Moldovei 35 care, după absolvire, erau de asemenea, 
înzestrate cu uneltele necesare continuării acestei activităţi 36• In anul 
1901 ,  şcoala a fost transferată la Bucureşti 37• 

Sericicultura constituia obiect de învăţămînt şi la alte şcoli profe
sionale ca : Şcoala "Elena Doamna" din Tirgu Frumos, care a fost infiin
ţată in anul 1908 şi a cărei existenţă este menţionată documentar şi în 
anul 1921 38 iar şcoli-ateliere de industrie casnică au mai funcţio
nat sub auspiciile Ministerului Industriei şi Comerţului, la Birlad, Iaşi, 
Vaslui şi Tîrgu Bujoru. 39 

Organizarea învăţămîntului sericicol, în cadrul măsurilor luate de 
stat pentru incurajarea creşterii viermilor de mătase a contribuit la 
dezvoltarea industriei casnice a borangicului în Moldova, folosirea fi
rului de mătase devenind obişnuită în confecţionarea unor piese de port 
şi textile de interior. Cămăşi femeieşti şi bărbăteşti, pînză de mătase, 
prostiri, marame, barize, ştergare, provenite din diferite sate ale Mol-
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dovei, apar frecvent in listele de obiecte pentru expoziţiile organizate 
la sfîrşitul secolului al XIX-lea şi inceputul secolului XX, la Iaşi sau 
Bucureşti. In perioada anilor 1884-1906 pe aceste liste sint menţiona
te următoarele sate din judeţul Iaşi : Ciurea, Holboca, Bucium, Tomeşti, 
Sineşti, Sipote, Păuşeşti, Coarnele Caprii, Cotnari, Mogoşeşti, Cepleniţa, 
Brăeşti etc. 40 

Numeroase piese de port şi textile de interior din borangic, de o 
rară frumuseţe, se păstrează in patrimoniul Muzeului etnografic al 
Moldovei din Iaşi, care a inclus in colecţiile sale şi o parte din inven
tarul fostei şcoli de sericicultură "Vitlimescu-Mironeanu" 4 1• 

Creşterea viermilor de mătase dintr-o ocupaţie practicată in tre
cut mai mult in cadrul familiei, fără amenajări speciale, a devenit o 
ramură de producţie ce se dezvoltă organizat, bucurindu-se de o bază 
materială corespunzătoare. 

Incepind cu anul 1962, la sporirea cantităţii de mătase pe ţară 
şi-au adus contribuţia şi C.A.P.-urile iar in prezent, cu un aport sub
stanţial, se inscriu şcolile in care se practică sericicultura, de asemenea, 
ocolurile silvice şi producătorii individuali. 

In fosta regiune Iaşi, in perioada anilor 1963-1965, 50 la sută din 
totalul producţiei de gogoşi de mătase a fost realizată in C.A.P.-uri, 
volumul cel mai mare înregistrindu-se in zonele Huşi şi Vaslui, care 
se menţin şi în prezent cu producţie ridicată 42• 

Cu privire la rezultatele obţinute in sericicultură în judeţul Vas
lui, in ultimul cincinal se constată că producţia a urmat o linie ascenden
tă, crescind de la 4 , 1  tone in 1971  la 8,9 tone in anul 1975. Prin inde
plinirea aproape in totalitate a prevederilor de plan, judeţul Vaslui in 
anul 1 975 a ocupat locul II pe ţară, cifră de plan indicind, de fapt, posi
bilităţile reale existente în această zonă în ce priveşte sericicultura 43• 

Spre deosebire de trecut cind creşterea viermilor de mătase se 
făcea în mod rudimentar, avind o productivitate scăzută, firul de boran
gic prelucrîndu-se, in general, în cadrul gospodăriei ţărăneşti, in prezent 
statul creează condiţii optime pentru obţinerea unei producţii ridicate 
şi calitativ superioare. Crescătorilor de viermi de mătase li se pune la 
dispoziţie sămînţă de calitate superioară, gata ecluzionată, se asigură 
in mod gratuit material auxiliar de creştere (hirtie de aşternut perfora
tă, dezinfectanţi etc.), acordindu-li-3e: şi îndrumare tehnică 44• 

Ca o condiţie esenţială pentru dezvoltarea sericiculturii, se orga
nizează pepiniere şi plantaţii intensive de duzi. Un exemplu grăitor îl  
constituie înfiinţarea fermei sericicole de la Bivolari, judeţul Iaşi, care 
cuprinde plantaţii de duzi pentru exploatare precum şi o pepinieră pen
tru producerea puieţilor din această specie, materialul săditor fiind fur
nizat diferitelor judeţe ale ţării. 

In ce priveşte producţia de gogoşi de mătase de la această fermă, 
în anul de debut (1977), cifra de plan a fost depăşită 45, realizările în
trecînd producţia globală din acest an a unui judeţ din Moldova, consi
derat fruntaş în această activitate - şi anume, Vasluiul. 

Dintre diferitele categorii de crescători de viermi de mătase din 
judeţul Vaslui, care s-au evidenţiat în anul 1977, cităm C.A.P.-urile din 
localităţile : Albeşti, Costeşti, Tanacu, Muntenii de Jos, Cozmeşti, Ro
şieşti, Vaslui, Tutova, Drinceni etc. In unele din satele mai sus men-
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ţionate s-au obţinut rezultate frumoase şi de către crescătorii inclivi
duall. Aşa sint de exemplu cei din Muntenii de Jos, Muntenii de Sus, 
Roşieşti etc. Se remarcă, de asemenea, şcolile din : I văneşti, Roşi eşti, 
Deleni, Zăpodeni, Huşi, Murgeni, Tanacu etc. iar qin judeţul Iaşi : Costu
leni, Cozia, Hili\a, Covasna, Ţuţora, Prisăcani, Leţcani, Ciurea (Dumbra
va), Holboca etc 6• 

În ce priveşte activţtatea crescătorilor, în prezent, acestora le revine 
doar sarc�na de a supraveghea şi de a asigura hreţna necesară viermilor 
de mătase, statul oferind condiţii avantajoase de valorificare a gogoşi
lor, ca materie primă preţioasă �ntru industria textilă prelucrătoare. 
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fecţionat din pînză de borangic, avind broclatC' stema ţ&ri i ,  încadrată de ran1'l.lrl 
de d ud cu vicnni de miitase, gogoşi �i fluturi , numele prim,ilor fondatll!'i �i a 
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dascălilor principali, sint înscrise şi meclalile ş i  diplomele obţinute la diferite 
expoziţii din ţară şi străinătate la care şcoala a p:ulicitpat intre anii 1863-191:-1.  

3 0  Arh. St. Iaşi, Fond Primăria Iaşi, dos. 102/ 1899, f. 24. 
31 Arh. St. Iaşi, Fond Primă·ria Iaşi, dos. 102/ 1899, f. 4 1 .  
n Arh. St. laşi, Fond Primăria laşi. dos. 97/ 1916, f .  39. 
33 Arh. St. Iaşi, Fond Primări.a Iaşi. dos. 137/ 1895, f. 20. ll Arh. St. Iaşi, Fond Primăria Iaşi, dos. 344/ 1896, f. 5. 
35 Arh. St. Iaşi, Fond Primăria Iaşi, dos. 344/1896, f. 7. 
35 Arh. St. Iaşi, Fond Primăria Iaşi , dos. 137/1895, f.  6. 
37 vezi Prospectul Şcolii profesionale "Sf. Maria" din BucUI·eşti, str. Vamei, 

nr. 6 (Arh. St. Iaşi, Fond Prefectura la')i, dos. 64/ 1901, f. 2). 
J8 Arh. St. Iaşi, Fond Prefectura la')i, dos. 76/1921.  
31 Arh. St. Iaşi, Fond Prefectura Iaşi, dos. 58/1914 ; vezi şi G. T. Niculescu 

Varonc. Costume naţionale din România, Bucureşti, 1937, p. 201 .  
40 Arh. St. Iaşi, Fond Prefectura I•a5i, dos. 225/1884, 50/ 1886, 60/ 1886, 

21/ 1906. 
4 1 Colecţia cuprinde unelte de depănat, urzit şi ţesut, albume cu mostre de 

ţesături, fotografii şi  steagul şcolii. 
42 Sericicultura, anul 1967, nr. 1 p. 23-25. 
41 cf. datelor obţinute de la Intreprinderea de prC'inclustri·alizare şi achiziţii 

Vaslui. 
4l Vreme nouă, Vaslui, an IX, nr. 2028 (11 mai 1976). 
45 O lecţie de serioicultură modernă . . . , in Flacăra Iaşului, 1977, 24 noiembrie. 
H Pe baza datelor obţinute de la Intreprinderile de preindustrializare şi 

aehiziţ i i  Vaslui şi Iaşi, cărora le aducem mulţumiri şi pc aeeastă cale. 

QUELQUES DATES CONCERNANT LE DEVELOPPEMENT 
DE LA SERICICULTURE DANS LA MOLDAVIE CENTRALE 

R e s u m e  

La sericiculture est une occupation ancienne en Molda
vie ou on l'a pratiquee par des methodes simples. Les pre
mie11es mesures des developpement et modernisation ont ete 
in�tie au milieu du XJx-e siecle par M. Vitlimescu. Apres 
beaucoup d'insistances, M. Vitlimescu a reussi a fonder une 
ecole de sericiculture a Iaşi, qui a fonctionne avec de bons 
resultats jusqu'a J-ere guerre mondiale. Avec d'autres etablisse
ments de la sorte, l'ecole a contribue a diffuser la sericiculture 
moderne en Moldavie. 

En ce concerne la situation actuele de la sericiculture, 
on mentionne les nouvelles methodes d'organisation de ce 
metier et aussi les resultats obtenus. 
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